

# 喜迎二十大 我心向党

## 门外汉带领球队摘取省小学生女子篮球联赛六连冠 吴江华 燃烧自己点亮学生未来

今年44岁的唐先小学副校长吴江华当过计算机老师、数学老师、科学老师,一个不懂篮球的人,却在机缘巧合下成了校女子篮球队教练。

从2012年起,吴江华坚持一边担任教学工作,一边无偿帮学生们训练篮球。今年6月,吴江华收到省运会组委会发来的火炬手申请表,他认为这是对他近十年来所做工作最大的肯定。



吴江华(中)召集队员训练

### 不是科班出身 却成了篮球教练

### 名校抛来橄榄枝 篮球改变孩子命运

从事教育事业20余年的吴江华既不是体育科班出身,也从来没有接受过系统的篮球训练。更多的时候,他所做的就是去观看其他篮球强队的比赛,然后把看到的打法和训练方法通过自己的理解,传授给队员们。

2000年,从咸宁师范高等专科学校(现为湖北科技学院)计算机科学教育专业毕业后,吴江华曾在老家湖北省黄石市第十八中学任计算机老师,2002年来到永康工作。先是在八字墙初中教计算机,2004年来到唐先小学任教,并一直工作至今。

成为校女子篮球队教练的故事缘于2012年。那年,市教育局要求每个校区派出男队或女队参加市小学生篮球比赛。根据安排,唐先小学需要派出女队参赛。吴江华说,那时,组建篮球队还是一件新鲜事,可能是因为我对篮球训练很感兴趣,同时还有点运动细胞,学校就安排我来担任女子篮球队教练。

吴江华是个资深的足球迷,从小学到大学都加入过校足球队,看电视只看CCTV-5体育频道。他说:大学足球队教练跟我说过,跑动出战术、转移、打死人,我也按照这个精神来练篮球。资深足球迷,懂基本的足球训练方法,融会贯通运用于篮球教学,加上网上教学视频以及模仿其他篮球队的训练方法,吴江华有模有样地当起了篮球教练。

春节还没过完,全省各地的名校就跑到我们这里招收篮球特长生。吴江华说,自2017年唐先小学拿下浙江省小学生女子篮球联赛冠军后,回浦中学(全国篮球高水平后备人才训练基地)、金华四中、杭州第十四中学附属学校、诸暨海亮中学,省内名校纷纷将目光瞄准唐先小学。

曾对孩子加入篮球队颇有意见的家长们开始意识到,篮球真的能够改变孩子们的命运。

2012年,吴江华从科学老师转为校女子篮球队教练,他所带的第一支篮球队有20名队员,但每到训练的时候,能来的却只有十余人。当时,吴江

华的处境很尴尬,他想要快速提高篮球成绩,就要投入更多的时间训练,这意味着孩子们的课余学习时间会被占用。在“唯升学论”的现实环境下,吴江华肩负着太多的压力和责任。为了让学生能来训练,那时我就给家长下军令状,保证学生能上高一级中学。这句话此后被一再验证。

近些年来,该校向省队输送了1名篮球队员,向永康中学、永康三中、金华四中、回浦中学、杭州第十四中学附属学校等名校输送了几十名运动员。在第一次夺得浙江省小学生女子篮球联赛冠军的那支篮球队里,有三名学生现在是国家一级运动员。

一条篮球特长生的升学之路在吴江华的勾勒中逐渐清晰。打篮球并不会导致原本学习成绩好的学生成绩下降,而对于原本学习成绩并不理想的学生来说,他们同样可以依靠篮球特长走进理想的学校。吴江华用近十年的坚持和付出,证明了所有梦想都值得期待。

近几年,唐先小学坚持走特色学校之路,以篮球为抓手,设定“以球健身、以球启智、以球育德”的篮球特色目标,将篮球运动与学校文化融为一体。现在,唐先小学篮球队根据年龄划分了甲、乙两组和二三年级预备队员,一共75名学生,吴江华将继续带领他们走向更大的赛场。

### 夺冠没有秘诀 唯有兴趣和努力

吴江华一边担任教学工作,一边无偿为学生们训练篮球。每年寒暑假,他主动放弃休息,亲自开车接送学生训练,不计报酬。吴江华说,让他坚持近十年无偿训练的原因,主要是因为他自己对于篮球运动的热爱,能给自己带来收获感和愉悦感。

2013年,唐先小学女子篮球队获得永康市小学生篮球比赛第五名,2014升至第二名,2015年成功夺冠并于当年获得金华市小学生篮球赛参赛资格,获得第三名的好成绩

;2016年拿下金华市小学生篮球赛冠军;2017年获得浙江省小学生女子篮球联赛冠军,截至今年已成功摘取六连冠。

没有夺冠的秘诀,唯有兴趣和努力。不同于一些专业篮球队,会对身高作出限制,且训练的目的性很强。我的篮球队没有门槛,只要对篮球运动感兴趣的学生,都可以参加训练。吴江华视兴趣为最好的老师,他希望学生把打篮球当作一种乐趣而非目的,同时加强体能锻炼,提高身体素质。

因工作成绩突出,吴江华先后获得浙江省“春蚕奖”、浙江省优秀教练员、金华市优秀教练员、永康市优秀教师、永康市最美教师等荣誉。

如今,一些从唐先小学走出去的篮球特长生,会利用假期回到母校,特地为学校篮球队的学弟学妹们进行专业的指导,把吴江华的接力棒传递给更多的学弟学妹,激励他们志存高远,挑战自我,追求卓越,用勤奋与智慧成就美丽人生。

融媒记者 李一正

公益广告

# 躺床沙发勿抽烟 可燃物远离火源